

TESEK

vastagabb betű- és 40 lej. Allás- próhirtetések díja 250 lej, elő-

Postiche frize- bókban és leg- bethék he. Tar- k tartosságért ből kitüntetve fuben, felism- r- c ak MUSSA morandói 10 kölcsönözése.

püzem

Universitáti 3. gyetem-nea).

Kovács Samu-n.)

és formál ennemű any- és szakszerűen. écsi és párizsi kben — gyári Eadettali.

n k. Negyvenhárom ciuji banktisztviselő, százezer lej igényem- ita, szép leány, öz- fényzépül ellátott re szászolok. Mo- l berendezett laká- ran. „Kés pénz” jel- a kiadóba. 2335

abjárati tutorozott kiadó (Gen. Draga- Fellegvári) 105.

ések azonnali belé- középkoru vallásos nót, iki önállóan öz- nek szerető. Németül előnyben Levele- „Intelligens” jelgára dó továbbit.

gyógyszertári heren- eladó. Cim a kiadó-

sitják a ragyér- at utazó közönsé- hogy Sibiu, Reis gaso (Str. Aviam ku) 41. szám alatt minden tekintet- hielégítő és mo- nál baren tezett kö- étermet nyitottunk ves partfogast ker- k a tulajdonosok.

iz és Glückmann

áru üzletem részére nek jó megjelenésű embert, ki e szakmá- bosszabb idő óta teny, a román, német egyar nyelvet bírja. nyitvány és referen- valamint fizetési igé- közölje Fuchs Da- el, Medias.

nyg szuterén, laká- vagy műhelynek a telepen a Kolc-főle tben kiadó.

Zongora

il, kiadó állapot s sürgősen eladó. tekintetheő Trika- l. Str. Saguna 15.

elybeli, friss כשר nén és bivalyfej i-ánatra házhoz szállítva, továbbá csomogotúró, val, édes tojásintoföl a legjobb minő- en lezerezhetők k tőz: mében és P. Viteazul 14 sz. (v. chenyi- tér) „Auro- ra” bogdájában.

Kereskedő és ki- adóhivatal:

Kolozsvár, St. Bar- top (Brassai-utca)

Telefon: 222, és kiadóhivatal 227, 228 és 194

222

egy másik áru kiadóva-

UJ KELELET

ZSIDÓ-POLITIKAI-NAPILAP

EGYFIZETESI ÁRAK

Romániában	
Egész évre	1150
Félévre	600
Negyedévre	320
Egy hónapra	110

Csehszlovákiában	
Egy hónapra	ek 20.-
Egy szám	7.-

1927 február 8 Kedd

Ciuj-Kolozsvár X évfolyam * 30 szám

5687 I. Adar 6

Románia kivitelei politikája

Az utolsó év kereskedelmi mérlege hatalmas felesleggel zárult Románia javára. Míg az 1925 évi mérleg igen tetemes deficitet tüntetett fel, addig az elmúlt év nemcsak be tudta hozni az első hónapok okozta hatalmas beviteli többletet, de még olyan fölösleggel zárult, amelyet csak egyetlen körülménnyel lehet igazolni: az ország kivitelei politikájának megváltoztatásával.

1922—25-ben a román ipar és kereskedelem állandóan panaszkodott, hogy a túlmagas kivitelei illetékek megbénítják az exportot. Vintila Bratianu a költségvetést nagyrésztben éppen a kivitelei illetékekre bázisozta és ezen a címen olyan tételeket állított a budgetba, amelyek az összes állami jövedelmeknek igen tetemes részét tették ki. Az 1926 évre szóló költségvetés még 4 milliárdot irányoz elő ebből a bevételi forrásból, ami a budgetnek majdnem 15 százaléka tette ki. Amikor az Averescu kormány került hatalomra, a kormány tagjainak első dolga volt a kivitelei illetékek leszállítása. Ennek a leszállításnak a következménye két irányban mutatkozott, egyrészt a kivitelei illetékekből befolyó jövedelmek tetemes csökkenésében, másrészt azonban a kivitel jelentékeny emelkedésében. Az 1926 évi kivitel vámbevétel mintegy 500 millióval maradt alatta az előirányzatnak. A kormány azonban nem ijedt meg a lényeges csökkenéstől és a kivitelei illetékeknek további leszállítását nemcsak programba vette, de keresztül is vitte. Az 1927 évre szóló állami költségvetési előirányzatban a kivitelei illetékek tétele mindössze 1,5 milliárd lejjel szerepel a bevételek között. Ez az értékelés is csak azt bizonyítja, hogy a kormány a kivitel érdekében további jelentékeny engedelményeket óhajtott tenni az exportilletékek terén.

A romániai kivitel két főtenyezője: a petroleum és a gabona, mellettük még az élőállat és a fakivitel. Mindezek a cikkek, előszörban azonban a gabona és a petroleum olyan tárgyai a világkereskedelemlennek, amelyeknek árai a legkülönbözőbb tényezőktől függenek, a világ minden tőzsdéjén jegyezve vannak és így a legkülönbözőbb, gyakran egészen váratlan áringadozásoknak vannak kitéve mindkét irányban. Ezekre az áringadozásokra a cikkek a legérzékenyebben reagálnak és a kereskedelemlennek mindezekkel az árakulásokkal állandóan számolniuk kell. Ennek az árakulációnak a biztonságát veszélyezteti a kivitelei illeték rendszere, amely merev és csak későn tudja követni a világpiac hullámzásait. A kereskedőknek állandóan egy olyan tényezővel kell számolniuk, amely jóformán csakis Romániának kereskedelmét érinti, tehát speciálisan a román kereskedő kalkulációjában szerepel zavaró momentumként. Éppen ezért fordul elő igen gyakran, hogy a román gabona elveszti versenyképességét, hogy a román élőállat csak veszteséggel kerülhet ki a világ piacra. Abban a pillanatban, mihelyt a kivitelei illetékek rendszere teljesen megszűnik, el fog tűnni a kalkulációnak ez az egyik bizonytalansága. Tudja ezt a kormány néhány

tagja is és éppen ezért inaugurált egy olyan politikát, amely lehetővé teszi a kivitelei illetékek megszüntetését.

Megfelelő kivitelei politika csak akkor érhet el eredményeket, ha a kivitel lehetővé teszi a megvan adva. Ehhez pedig előszörban szabályozni kell a kivitel, másodsorban pedig megfelelő szállítási eszközök kellenek, ha a kivitel termény már meg van. A stabilizáció kérdésében különböző álláspontot foglalnak el a kormány tagjai, közben pedig a lej hol emelkedik, hol pedig csökken. Még a kivitelei illetékeknek is súlyosabbra érinti ez a körülmény az exportot és ezért érthető, hogy Gerofilid és Manolescu miniszterek elkészítették a hurot folytatónak Lepidatuval, aki viszont még nem látja elérkezettnek az időt a stabilizációra.

A szállítási eszközök hiánya, a vasút lezülése, a petroleumvezetékek gyalázatos állapota okvetlenül sürgetik a gyökeres változást. Ebben a kérdésben azonban nem érheti a kormányt szemrehányás, illetőleg nem csak a kormány az oka annak, hogy a román vasutak a szállítóképeség legalsó határáig jutottak. Hiányoznak az anyagi eszközök a CFR reorganizációjára és az autonómia-törvény megváltoztatására és az azt előzve, hogy a kormány energikus kézzel nyuljon bele a vasút adminisztrációjába és lehetővé tegye a külföldi tőkének a CFR reorganizációjában való részvételt. Megállapítható, hogy a kormány mindent megtesz kivitelei politikája kerestülvitelére és remény van arra, hogy a román export-statisztika e politika következtében továbbra is megtartsa aktivitását.

Módosítani fogják a bélyeg, a forgalmi adó és a devizakereskedelemlről szóló törvényeket

Bucuresti-Bukarest, február 7. A pénzügyminiszter a bélyeg-törvény, valamint az egyszázalékos forgalmi adó módosításán dolgozik, továbbá a devizakereskedelemlről szóló törvény megváltoztatását is tervezi. Az első törvény módosításának célja a bélyegilletékekből befolyó állami bevételek emelése, összehangzásba hozva azokat a valutaris helyzettel. Az így elérendő bevételi többletek a tisztviselők fizetésemelésére fognak szolgálni, amelyet eddig csupán a költségvetési fölöslegekből fedeztek. A kormány ezeket az emeléseket a bélyegjövödelmekből, tehát garantált forrásokból kívánja fedezni. Az egyszázalékos forgalmi adót le fogják szállítani és a termelés, vagy pedig az országba való belépés helyén fogják azt beszedni, nem pedig az eddigi módjára.

Egy bukaresti lap nyíltan gyilkosságra uszít a zsidók ellen.

Két héttel ezelőtt jelent meg a cikk, de a kormány a lapok felhívása ellenére sem tudott meg eljárást a cikk szerzője ellen

(Bucuresti-Bukarest, február 7. Az Uj Kelet tudósítójától.) Azt az alkalmat, hogy egyes külföldi sajtóorgánumok felemeltek tiltakozó szavukat a romániai zsidóverések, a zsidó diákok nap nap után történő brutálisálása ellen, a román antiszemita sajtó arra siet felhasználni, hogy a legféltelenebb terorbán uszít a zsidó lakosság ellen. Nem mulik el rap, hogy az „Universul” régalmakkal feltett, gyülekeletitaj- tázko cikket ne írjon az ország zsidósága ellen.

A zsidóság elleni uszítás koncertjébe azonban nemcsak a kimondottan antiszemita sajtó orgánumok, hanem a kormány lapjai is megszólltatják hangszereiket. Az „Indreptarea”, a „Le Progrés”, a „Biruinta” nap-nap után írják cikkeit a zsidó provokációkról. Ezek után szinte nem is lehet csodálkozni azon, hogy a kusziták lapjai egyenesen, nyíltan és leplezetlenül felszólítják a román lakosságot, hogy gyilkolja le a zsidókat. Minden eddigi uszítást felülkelt azonban az a cikk, amelyet a fővárosi „Strabunul” („Az Ősök”) és ennek nyomán a ploesti „Carpătii” című lapok kösöltek a napokban. Hozzá a cikk szövege:

Gyilkolj!

A zsidók az egész országban megkezd- ték a támadást az ellátás ellen, hogy le- römbojljanak mindent, ami jó, hogy az álla- mot megsemmisítsék. És a kormány mind ezekhez hallgat. A románok is hallgatnak és az eredmény a mi összeomlásunk lesz, ha továbbra is a vörös bestievel civilizációnak.

Gyilkolj!

Nemzeti méltóságunk parancsollal köve- tell, hogy halálos ütással sujtunk minden egyfánt, aki nemzetünk, aki államunk össze- omlását akarja. S nekinek nincs joga karun- kat lefogni, amikor a román nemzet léte forog kockán.

Tisztelet és becsület annak, aki legyil- kolja az árulót, vagy hazájának ellenségét! Vessünk véget a szegyenletes álláspontnak, hogy továbbra is tűrjük, hogy fejbütnek, hogy barmán és szótlanul nézzük végig az eseményeket. I-mélteljük az ország ellensé- gét legyilkolni nem bán! Ez egy román számára a legnagyobb tisztesség!

Gyilkolj tehát!

„A rabzolnak sírnak — a hősök gyil- kolnak!”

Eddig szól a cikk, amely a romániai anti- szemita uszítás történetében is páratlanul álló. A bukaresti „Adevărul” ugyancsak reprodukálja a cikket és a következőket írja:

„Ez a cikk elsőben 1927 január 16-án jelent meg a fővárosi „Strabunul” című lapban. Tehát január 16-án jelent meg első ízben ez az egyenes felhívás a zsidók tömeges legyilkolá- sára: tíz nappal később ezt a tömeggyilkolásra való felhívást a ploesti „Carpătii” is kösölte.

Mi később felhívuk a cikkre a kormány figyelmét és semmilyen intézkedés nem történt, csaknem az, hogy a kormányfelhívatalos, „Indreptarea” hasznabb vezércikk-sorozatban áll- lítja, hogy a zsidók provokálnak. Kérdésük tehát: helyesnek találja-e a kormány, hogy eljart öntudn a türe, midőn egyetlenegy ható- ság sem reagál a tömeggyilkolásra való hata- zásokra?

Kérdésük Averescu miniszterelnök Octavian belügyminisztert és Cuda- t ügyi minisztert:

Megtette-e a kormány a törvény intézkedéseket a gyilkosságra való bujtás ellen?

Mit ír a

A bukaresti „Aurora” a nemze- hivatalos lapja is foglalkozik a C cikkkel és a következőket írja: I

MAGYAR SZÍNHÁZ

Szerdán
szenzációs operette-repriz

LEVENDULA

A leghangulatosabb szöveg A legkacagtatóbb helyzetek. A legkedvesebb zene.

Főszereplők:
Lengyel Irén, Neményi Lili, Tolnay Andor, Háza Aladár, Miklósy Margit, Selmezői Mihály, Kőszegi Margit.



vádaskodó izgatás és nem az ellenségeskedésnek perfid teóriákba áttütemet mérge. Ez egyenes felhívás a gyilkosságra. És erre nincs szükségünk. Bármily keserű is volna helyzetünk, jobban érezzük magunkat hagyományos türelmes-ségünkben, revolverek, gummitobok és öklök nélkül. Jó volna tudni, vajon Caza professzor

azonosítja e magát a ploestli lap gyilkosságra való bujtoztatásával, vajjon a Keresztény Nemzeti Liga programjától közölte ezt az új deziderátumot: „Gyilkolj”. És jó volna tudni, hogy Averescu tábornok rendkormányára fogja-e a törvényben előírt intézkedéseket alkalmazni a gyilkosság propagátorai ellen?”

Az állam csak ráfizethet a kórházak gyógyszerellátásának monopóliumára

Alexandru Steanu nyilatkozata a Medimat-konzorciumról. Elkészült a narkótikumok forgalombahozatalát megszorító törvényjavaslat

(Cluj Kolozsvár, febr. 7. Az Uj Kelet tudósítójától.) Minden cáfolat ellenére mégis beigazolást nyert az Uj Kelet által elsőnek közölt hír, hogy állami hozzájárulással konzorcium alakult a kórházak gyógyszerellátására, amely konzorcium kizárólagossági jogot kap az erős narkótikumok forgalombahozatalára is.

A kábítószer monopopolizálását illetékes körökben azzal indokolják, hogy a kormány gátat akar vetni a különböző visszaéléseknek.

amelyekkel a kokain és ópium rabjainak számát növelik az országban. Az erre vonatkozó törvényjavaslatot a közegészségügyi minisztérium már elkészítette és rövidesen parlament elé terjeszti.

Az új törvényjavaslat tartalma

Az egészségügyi minisztérium törvényjavaslatára szerinte korlátozva lesz a forgalombahozatala a következő cikkeknek: ópium és az ópiumból készült bármilyen preparátumok, a kokain és melléktermékek, a hasis, valamint mindazok a természetes és szintetikus szubsztanciák, amelyeknek hasonló hatásuk van. Ezekről a kábítószerekről a legfőbb egészségügyi tanács külön kimutatást fog összállítani.

A legfőbb egészségügyi tanács jegyzékében szereplő narkótikumok behozatala, gyártása, eladása és fogyasztása kizárólag a gyógyszeráraknak és speciális koncesszió birtokában lévő intézményeknek lesz megengedve,

amelyekről a törvény végrehajtási utasítása fog rendelkezni. A törvény rendelkezéseinek be nem tartása súlyos büntetés alá esik, amennyiben bármilyen kihágás 20.000 - 100.000 lejig terjedő pénzbírság és három hónaptól egy évig terjedő elzárás, visszaesés esetén ezen büntetések kétszerese alá esik. Ezek a büntetések teljesen függetlenek a gyógyszerészekre és drogériákra vonatkozó törvényben előírt büntetésektől, amelyeket külön is alkalmaznak. A kihágás megállapításáról szóló jegyzőkönyvet a bíróságok teljes bizonyítéknak veszik és ellenbizonyítást csak abban az esetben fognak megengedni, ha a jegyzőkönyvek hamissak. Kihágási ügyekben a bíróság rövid tárgyalási időt fog kitűzni és az ítéletet a legrövidebb időn belül hozza meg.

Al. Iteanu nyilatkozata

Azzal a híradással kapcsolatban, hogy „Mediat” (Medicamente-material) cég alatt konzorcium alakult az állami kórházak gyógyszerellátásának monopolizálására, dr. Alexandru Iteanu érdekes nyilatkozatot tett az egyik bukaresti naplónak. Nyilatkozatában az előkelő nagyiparos többek között a következőket mondja:

— Még 1924-ben felhívtam az illetékes körök figyelmét arra a pénzpocsékolásra, ami az egyes minisztériumokban történik azáltal, hogy a külföldi gyógyszer-rendeléseknél olyan cikkeket is felvettek a megrendelésbe, mint például a rózsaszőlő, puder, fogkrém, amit belföldön is meg lehet szerezni. Ekkor azt a megbízatást kaptam, dolgozzak ki egy tervezetet az állami intézmények gyógyszerellátására. A

javaslatot, amelyet elkészítettem, a minisztérium elfogadta, de ebben a javaslatban nemcsak, hogy

szó sincs egy olyan társaság létesítéséről, mint a Medimat,

hanem a legfőbb feladatnak azt tűzte ki, hogy teljességgel ki kell küszöbölni a közvetítőket és a főlegesen külföldi rendelésekkel járó tetemes kiadásokat. Azt javasoltam, hogy a kórházak ellátása közvetlenül a termelő által történjék és hogy egyetlen minisztérium sem küldhessen ki külföldre bevásárló bizottságokat.

A monopólium haszna...

— Az általam kidolgozott tervszerint — folytatta Iteanu dr. — minden egyes minisztériumnak össze kell állítania a szükséges gyógyszerek és kószerek listáját. Ezeket a listákat a közegészségügyi minisztériumban koncentrálták, ahol egy szakbizottság felülvizsgálta és végleges formába öntötte őket. A végleges listát azután az egészségügyi minisztérium elküldte volna a legjobb nevű külföldi gyáraknak azzal a felhívással, hogy tegyenek ajánlatot az általuk szállítható cikkekre. A megrendeléseket a Banca Nationala útján fizették volna az egyes minisztériumok által a rendelés erejéig deponált összegekből. Ezzel szemben

a Medimat-konzorcium semmi egyéb, mint egy közvetítő a termelő és az állam között.

Lesz ötvenmillió lej alaptőkéje, amelyet gyűmölcsözötni kell, lesz székháza, lesz kormánybirtosa, lesz igazgatóháza és egész adminisztrációs apparátusa, ami rengeteg pénzbe kerül természetesen. Az alapzabályok szerint előírt haszon, amely 30 százalékgig terjedhet, csak a vételár és az eladási ár közötti differenciából folyhat be. Ki más fogja ezt a különbözetet megfizetni, mint az állam? Az államnak ebből az alakulatból nemcsak, hogy nem lesz haszna, de sokkal drágábban fogja megfizetni a szegény embereknek, vagy a munkásbiztosító társaságok szánt gyógyszereket.

Iteanu dr. végül kijelentette, hogy az államnak egy ilyen vállalkozásban való részvétele valóban az állami gyógyszer-ellátás monopolizálását jelenti, amelynek ő a leghatározottabb ellenfele. Reméli azonban, hogy ez a vállalat nem fogja a koncessziót megkapni.

A legszebb, a legmelodikusabb és a legkedvesebb új dal és blues

Fekete Nárcisz

Mindenkinek az első hallás a megtetszik.

MORAVETZ-kiadás.

Mindenütt kaphatók.

Darabja 36 lei.

SZABÓ IMRE

Zsidó Almanachja megjelent.

220 oldal árban kapható a szerzőnél Cluj, Baross L. Pop 10

Egy palesztinai orvos előadása

Palesztina klimatikus és közegészségügyi viszonyairól

Dr. Cwi Willenszky, a jeruzsálemi „Hadasza” kórház orvosa vasárnap délután nagyszámu, főleg orvosokból és egyetemi hallgatókból álló közönség előtt tartotta meg az Ezra zsidó ifjúsági egyesület előadásorozatának keretében érdekes előadását Palesztina egészségügyi viszonyairól és a jeruzsálemi héber egyetemről. Az előadó, miután általánosságban ismertette az ország geográfiai és klimatikus viszonyait, kiemelte a nap nagyszerű hatását, amelyet a gyógyászat Palesztinában már most eredményesen használ ki. Nincs a földnek még egy olyan országa — mondotta — amelynek klimatikus viszonyai oly előnyösek lennének az emberi szervezetre, mint Palesztina. Az eső és száraz évszakok szabályszerű változása, a szelek és általában az időjárás rendszeressége, a nyári és téli nap közötti kis különbség mind olyan tényezők, amelyek az országot egészségügyi tekintetben minden más országnál előnyösebbé teszik.

A kolonizáció megkezdésekor különösen két betegség pusztított nagymértékben az ország lakossága között. A malária és a trachoma. Az a negyzabásu munka, amelyet a zsidó egészségügyi szervezet az utóbbi évtizedek során kifejlesztett, bámulatos eredményeket mutat fel már eddig is. Ma már egy külön szerv foglalkozik a trachoma megelőzésével és kezelésével. Ezen szervezet felügyelete alatt 20 ezer zsidó gyermek áll és újabban a palesztinai kormány az arab iskolákban is hasonló rendszabályokkal igyekszik a betegségeknek gátat vetni. Amíg 1921-ben még 67 százaléka az iskolagyermeknek szenvedett trachomában, most a gyermekeknek alig 20 százaléka trachomás. Jellemező, mondja az előadó, hogy a bevándoroltaknál alig fordul elő ez a betegség, a benszületetté, különösen az araboknál azonban igen elterjedt. A zsidó lakosság közül főleg a bucharaiak és a jemeniták trachomások.

Négy fontos okoz a számos tifusz- és diftéria-megbetegedés, amely betegségek viszont inkább a bevándoroltak között gyakoriak. Az ország szanálás kezdetén általános volt a malária, amely ma már Felsőgalilea és Haifa környékét kivéve, majdnem teljesen megszűnt. Az országban számos európai hírű malária-speciálisták küzd ezen betegség ellen. Az internacionális malária bizottság, amely a múlt évben meglátogatta Palesztinát, megállapította, hogy ez az összes maláriás országok között az egyedül, amelyben mintaszerű intézkedések történtek a betegség leküzdésére. Indiában például 47 millió lakos közül 30 millió szenved ebben a betegségben, Palesztinában évekkel ezelőtt az arab lakosság 70-80 százaléka volt maláriás, most már ez a szám mintegy 20 százalékra csökkent. Érdekes adatokat közöl az előadó a születési és halálozási viszonyokról, amelyek igazolják, hogy az a mintaszerű egészségügyi munka, amelyet a különböző zsidó orvosi szervezetek végeznek, megtermette gyümölcsét, mert a zsidó lakosság egészségügyi viszonyai magasan fölülte állnak az arab lakosáénak. Feltűnően nagy az országban a gyermekhalandóság, különösen az araboknál és a zsidó lakosság némely rétegénél is.

Az országban működő egészségügyi szervek közül kiemeli az előadó a Hadasza szervezetét, amely csak Jeruzsálemben 14 csecsemőgondozót, az ország több városában a legmodernebbül berendezett kórházakat, ambulatóriumokat tartja fenn. A Hadasza hetvenöt orvost foglalkoztat. A másikat fontos szervezet a Vasád Hibrjút (Egészségügyi Tanács), amely egyedi Palesztina zsidó orvosait. Feltűnően kevés az országban a tüdőbetegségek száma. 1923-ban mindössze 462 tuberkulózisos volt. A halálozási szám is ennyire csökkent. Rövidesen Palesztina a tüdőbetegségek kezelésére a legnagyváltabb ország lesz. Átér ezután dr. Willenszky a héber egye-

tem ismertetésére. Szem legfőbb feladata olyan kutatásokkal foglalkozni, amelyek az egészség feltartása és erősítése szempontjából fontosak. Eddig a biológiai osztályok nyelv, ahol tudósok katonák és hallgatók munkáit végezték.

A filozófiai felelet megkezdte a rendezést 140 diák Einsteinról és a csodák kávéházát végezték.

Leverték

(Lisszabon, február 7.) miután a kormány még csak néhány tetteket, hogy utolsó nem teszik a fejezet Lisszabon, február 7. el a várost, mert kormány nem fogja Portóba és megsza...

Bucaresti Bukaresti ülésein Berdeceu és Meisner, Lupus, Petrovici vannak a Russu néppárti Hanesz parasztpártján szót foglalt, a tráciáról beszélt. Lupus egészségügyi miniszter kijelentéseket megtörtént Florescu cuza a régi naplár szer helyeken.

Macdo

Európai szabadság

(London, február 7.) Az angolok lépni az angol im szabadságmozgalmak lentés: a gigá szintben tüntetők kontinensre is k li államokat meg vagy ellen való arok a jelenté O: szország — Angliát támog a támogatás sz adásig fog el hajlandó lesz balkáni terveit viszont súlyos dője lesz, külön részéről.

Egyékként lehetőségen ellen eseményekre v tia" jelentése den összekötte csapatainak az déktársul vor niak még azel

A kín

A legutóbbi kérészetik az e nős figyelemn elcsorban szo játszódnak le angol-kínai h legvalószínűtlen A kínai e irni szokról

vezető alkalmi könyvvásár

Ártott áru könyvsorozatok. Magyar, német, francia könyv és zenemű

PAGE nál Kvár. 131-től 150-ig minden árban, a világirodalom remekei, minden nyelven. Vidékre utánvétellel küldi a választási küldeményt, melyet meg, visszaküldhető. Rendeljen még ma.



tem ismertetésére. Szerinte a jerrusalemi egyetem legfőbb feladatát jelenleg abban látja, hogy olyan kutatásokkal foglalkozzék, melyek az ország feltétele és kolonizálása szempontjából fontosak. Eddig a kémiai, a biokémiai és mikrobiológiai osztályok működnek nagy eredményekkel, ahol tudósok folytatják értékes munkáikat és hallgatók még csak kis számban vettek fel.

A filozófiai fakultás ebben a tanévben már megkezdte a rendszeres egyetemi előadásokat, ahol 140 diák hallgat. Most van befejezés alatt Einsteinról elnevezett fizika-matematikai tanszék. E csokor egyetemen már eddig is olyan előadások végeztek, amely felkeltette a nyugati

egyetemek érdeklődését is.

E ösztönzés véget ért az előadó az egyetemi könyvtár működését ismerteti, amelynek most épül új hajléka, mert az eddigi épület már nem tudja befogadni a világ minden részéből állandóan érkező könyveket. A könyvtár olvasótermei állandóan zúfolva vannak tudományos munkával foglalkozókkal és érdeklődőkkel.

Végül felhívta dr. Willensky a jelenlevőket arra, hogy a többi országok zsidó intellektuálisjaihoz hasonlóan alakítsák meg a héber egyetemi könyvtár bizottságát.

A nagy tetőzettel fogadott előadást Leichtmann Andor, az Ezer elnöke köszönte meg.

Leverték a legújabb portugál forradalmat is

(Lisszabon, február 7. Az Uj Kelet tudósítójától.) A portói felkelők megadták magukat miután a kormánycsapatok erősen bombázták a várost. A forradalom levertek tekinthető, mert még csak néhány kisebb helyen nem tették le a fegyvert. A kormánycsapatok azonban kijelentették, hogy utolsó csepp vérig folytatják a harcot, mindaddig, míg a felkelők mindent le nem teszik a fegyvert. Az elesettek és sebesültek számát még nem sikerült megállapítani.

Lisszabon, február 7. A hadügyminiszter felszólította a portói lakosságot, hogy hagyják el a várost, mert megkezdődik a bombázás. A lázadók köztük megadásuk feltételeit, de a kormány nem fogadta el azokat. A kormánycsapatok heves tüzetérti harc után bevonultak Portóba és megszállták az összes katonai fontosságú pontokat.

A kamara mai ülése

Bucuresti Bukarest, február 7. A kamara ülésén Berdecu elnökelt, a miniszterek közül Melsner, Lupu, Groza, Valeanu, Bucsa és Petrovidi vannak jelen.

Rusu néppárti a földgaz ügyét teszi szóvá. Hanes parasztpárti a sajtószabadság kérdésében szólal fel, továbbá a kórházi adminisztrációról beszél.

Lupu egészségügyi miniszter utóbbira vonatkozólag kijelenti, hogy a megfelelő intézkedések megtörténtek.

Florescu cuzspárti tiltakozik az ellen, hogy a régi naptár szerint tartanak ünnepeket egyes helyeken.

Hanes interpellációt jelent be Mireans, a szépművészeti minisztérium igazgatójának elhelyezése miatt.

Eoteszau parasztpárti kéri a beszarabiai osztrómáilopot felfüggesztését.

Ezután átérték a népvezére és folytatták a posztai mozdony- és vagongyár felállításáról szóló törvényjavaslatot. Joannizescu élesen támadja a javaslatot és alkotmányellenesnek tekintti azt, hogy az új gyárnak vámkedvezményeket és a szállítások monopóliumát akarják adni. Ez a szerződés 20 évre terhelné meg az állam költségvetését.

Macdonald éles harcot indít az angol kormány politikája ellen

Európai konfliktusok aradatát indíthatja a kontinensre a kínai-angol háborúság. Oszország katonai intervencióra is kész Anglia mellett

(London, február 7. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az angol-kínai konfliktus most már túlélt az angol imperialista törekvések és a kínai szabadságmozgalmak keretét. A ma érkező jelentések a gigászi konfliktust most már olyan szinten tüntetik fel, amelynek erőt az európai kontinensre is kihatnak s az egyes kontinentális államokat megosztják a kínai kérdés mellett, vagy ellen való állásfoglalásban. Ezt különösen az oroszok a jelentések igazolják, melyek szerint Oszország — szemben Franciaországgal — Angliát támogatja a kínai kérdésben és ez a támogatás szükség esetén a katonai segítségadásig fog elmenni. Ennek fejében Anglia hajlandó lesz Oszországot északafrikai és belkínai terveknek kivételében támogatni, ami viszont súlyos kontinentális konfliktusok eredője lesz, különösen Jugoszlávia és Oszország részéről.

Egyékként a ma beérkezett jelentések meg lehetőséget ellentmondanak egymásnak a kínai eseményekre vonatkozólag. A moszkvai „Izvesztia“ jelentése szerint a kantoni kormány mind a mai napig megtagadja a katonai segítséget Angliával és az oroszoktól. A moszkvai jelentés szerint a kantoni csapatok az oroszoktól kapták meg a katonai segítséget, amelyeket még azelőtt kaptak meg a kínai kormánytól.

A kínai-angol konfliktus kulisszái mögött világtörténelmi események zajlanak

A legutóbbi napok eseményei ismét arra készítik az európai nyilvánosságot, hogy különös figyelemmel kísérje a kínai eseményeket, elsősorban azokat, amelyek Sanghaj környékén játszódnak le. A helyzet ma olyan, hogy egy angol-kínai háború lehetősége nem tartozik a legvalószínűtlenebb hipotézisek közé.

A kínai eseményekkel kapcsolatban lehet írni azokról a tárgyalásokról, amelyek most

folytak Amerikában, az új angol kölcsön ügyében. Anglia, amely száz százalékosan nyerte meg a világháborút, elkészült arra, hogy újonnan nyert területeit biztosítsa, de a kínai események arra kényszerítik, hogy részben lemondjon a hadállapotra. A világháború elkészültön a hadállapotra. A világháború imperialiszmus talpát neha megszurja egy ilyen tüske, amelyből talán több is van, mint azokból a rózsákból, amelyeket állítólag az

angol világpolitika teremt. Az események tükrében érthetővé válik Anglia egyre erősbödő orcszgyűlölete is.

A nagy francia forradalom kora és Pitt harcra nemcsak a forradalmi Franciaországgal, hanem Franciaországgal általában megismétlődik a huszadik században. Csak Chamberlain kell értünk Pitt helyett, Páris helyett Moszkvát. Így ismétlődik meg a történelem, csak az a kérdés, hogy az események vége is ugyanaz lesz-e, mint másfélévszázaddal ezelőtt. Erre a kérdésre majd a jövő fog megválaszolni. A londoni hírek egyelőre Duncan tábornoknak Kinába való elutazásáról számolnak be. Duncan egy külön kiképzett angol hadtest parancsnoka, amely a sanghaji angol koncessziót van hivatva megvédelmezni. M. helyt katonaságról és parancsnokról tábornokról van szó, nem követ el nagy hibát az ember, ha háborus készülődésről ír.

A „Daily News“ többek között így ír: „Késztelen, hogy Anglia lassankint nagyon komoly tengeri és háborúsoperációba bonyolódik. Elérkezett az a pillanat, amikor a kormányt meg kell mutatnia, hogy bízik a népben és fel kell tárnia az igazi helyzetet. Az angol nép nem akar háborút Kinával, de éppoly kevésbé akarja azt, hogy angol alattvalók a tömeg kénye-kévének legyenek kiszolgáltatva.“

A „Daily Herald“ ezt írja: „A fegyverbehívott tartalékosoknak és az egész angol népnek joga van a kormány által foganatosított intézkedések igazi célját tudni. A Kinába küldött csapatok és hadosztályok aligha szolgálják a béke ügyét. Mire kellenek tehát?“

Mind a két idézet élénken illusztrálja a helyzetet. Tudni kell azt is, hogy Angliának Kinában megvan a maga illegitim képviselője, az ugynevezett mandzsuri marsall, Csang Cso-Lin személyében. A helyzet most olyan, hogy az angol koncessziók megvédelzése, a kantoni csapatokkal való háború és a tisztán Kína belső ügyeibe való beavatkozás egyetlen, majdnem megoldhatatlan gordiusi csomóvá fonódott össze.

Az angol politika Kinában teljesen elárult, magára maradt. Szovjetország nyíltan Anglia ellen küzd Kinában, de ez csak a régi harc folytatása, amely ugyszólván már politikai tradícióvá vált mind a két országban. Franciaország várakozó állápontra helyezkedett a kínai ügyben, amire Anglia európai viselkedése után fel is van jogosítva. Japán álláspontja külsőleg megegyezik Franciaország álláspontjával, de belső okai mások. Természetesen ezek a belső okok sem épen anglofil természetűek.

Anglia és Amerika meglehetősen egyező álláspontja sok kínai kérdésben és különösen az angol hadiflotta fejlesztése Japán ellen irányul, mert úgy Japán, mint Amerika magának vinerejének csökkenése Japán számára az angol-szász faj erejének csökkenését jelenti, tehát közvetve az amerikai nyomás csökkenését is a Csendes Óceánon. Másrésztől Kína megerősödése és felszabadulása a sárga faj befolyásának erősbödésével egyértelmű és a szabad kínai vásár is rengeteget jelent a beláthatatlan gyorsasággal fejlődő japán ipar számára.

A kínai események új fázisa előtt állunk, amelynek a vége könnyen angol kínai háborúvá fajulhat. Nem szabad elfelejtenünk, hogy Genfben a Népszövetségnek nemcsak Angliának, hanem Kinának is van képviselője. A genfi nemzetközi diplomata szervezetnek alighanem alkalma lesz véleményét nyilvánítani ebben a fülötte aktuális kérdésben és reméljük, hogy talán megnyugtató megoldást is fog találni. Akár bekövetkezik ez, akár nem, mindenesetre figyelemre méltó, történelmi jelentőségű események küszöbén állunk.

Meghülésnél, náthánál, torokfájásnál, idegfájdalmaknál, szaggatásnál naponta fél pohár természetes „Ferencz József“ keserűviz rendes gyomor- és bélműködést biztosít. Egyetemi orvostanárak véleménye szerint a Ferencz József-víz hatása gyors, kellemes és megbízható. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

A néppárt kolozsvári tagozata bejelenti a városi paktum felbontását

Veszélyben a zsidóság allandóbizottsági tagsága?

(Cluj-Kolozsvár, február 7. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az elmúlt év október 28-án érkezett meg Kolozsvárra a belügyminiszeri rendelet, amely bizonyos szabálytalanságokra hivatkozva, feloszlatta Kolozsvár városának az impériumválasztás óta első választott tanácsát. Az autonóm tanács helyét egy „ideiglenes” bizottság foglalta el, amely tagjai egyelőre a kormánypárt bizalmi embereiből kerültek ki.

Nyilvánvaló volt tehát, hogy a feloszlást főképpen politikai motívumok determinálták. A város vezetői: dr. Caluțu prefektus és O. Vada polgármester azonban a feloszlátás miatt ért támadásokra kijelentették, hogy a comisiunea interimară csak addig állhat a város ügyvezetésének élén, míg a törvények értelmében egy hónapra belül új választott tanács annak helyét el nem foglalja. Az előkészületek valóban megtörténtek: a politikai pártok között megállapodás jött létre, közös listában egyeztek meg és december 15-én egyhangú jelölés alapján a nagyrészt a régi tanács tagokból összeállított tanácsot megválasztották mondták ki. A törvény értelmében 20 nappal a választás után a megválasztott tanács összehívandó, mert az „ideiglenes” bizottság csak legfeljebb egy hónapig vezetheti a város ügyeit.

Now, december 15-ike óta már csaknem két hónap telt el és a kisebbségek részvételével megalkotott tanács még mindig nem foglalhatta el helyét. Időközben a kolozsvári itélő tábla elé került a régi tanácsnak a törvénytelen feloszlátás ellen beadott felebbezése, amelyet — mint azt jelentettük — pónteken tárgyalt a tábla és február 11-én ítéste ki az ítélet kihirdetését. A régi tanács tagjainak legnagyobb része közvetlenül a feloszlátás után aláírta volt ezt a felebbezést.

Amint azonban értesülünk, a táblai tárgyalásnak váratlan epilógusa támadt. Dr. Caluțu Majstic prefektus a felebbezés fentartását a decemberben kötött választási paktum megszegésének nyilvánította és a paktumot a tanács nemzeti párti, szocialista és zsidó tagjival szemben felbontotta. A prefektur már — mint azt egy délutáni lapnak adott nyilatkozatában kijelentette — megkezdte a tárgyalásokat az új tanács allandó bizottságának néppárti és magyarpárti tagokból való összeállítására. A prefektus nyilatkozata érthető konsternációt keltett a városi tanács tagjai körében.

Az illojális ellenzéki blokk

Az esettel az avereskánusok kolozsvári lapja, a „Biruinta” is foglalkozik és illojálisnak bélyegzi az ellenzéki blokk (nemzeti parasztpártiak, szocialisták, zsidók) ténykedését, hogy a felebbezés a decemberi választási paktum ellenére is fentartották. A lap közli, hogy a néppárt helyi tagozata a következő határozatot hozta a kérdésben:

„Az új városi tanács választását megelőzően kötelességünknek hittük bizonyítani, hogy a kormány nem akar személyt és szennvedélyes küzdelmeket bevenni a város közigazgatásába. Hogy ezt a felfogást a valóságba is átültessük, széleskörű megegyezésbe foglaltuk a különböző pártok és csoportok kívánalmait és e megegyezés következményeképpen öröklünk, hogy munkánk eredményteljes volt, amely az összes pártok és csoportok együttműködésével a város termékeny és nyugodt közigazgatásának biztosítását adta.

E biztosíték alapját ez az írásbeli megegyezés képezi, amelyet 1926 december 3-án szerkesztettek és írtak alá a következők: Néppárt: dr. Caluțu Martjan és O. Vada Vasile, nemzeti parasztpárt: dr. Socol Aurél, magyar párt: Hantos Gyula és dr. Várady Aurél, Zsidó Választási Blokk: dr. Fischer József és dr. Kertész Jenő.

E paktum következtében magától értetődő volt, hogy a paktum aláírói minden akadályt eltávolítanak a megegyezés megvalósulásának útjából.

Az volt tehát logikus és morális, hogy a paktum aláírói, akik annak idején a régi tanács feloszlátása ellen felebbezést nyújtottak

be az itélőtáblához, respektálni fogják az új aláírásokat és visszavonják a felebbezésre adott aláírásukat.

Mind ezek ellenére — bár egy nappal azelőtt felhívuk figyelmüket eme erkölcsi kötelességre — a nemzeti parasztpártból, szocialistákból és

Dr. Fischer József nyilatkozata

Az ügyben felkerestük dr. Fischer Józsefet, a Zsidó Választási Blokk elnökét, aki a következőképpen felelt a munkatársunknak:

— Dr. Caluțu prefektusnak a délutáni lapokban megjelent nyilatkozatát a legnagyobb meglepetéssel olvastam. Legutóbb tárgyaltam O. Vada polgármesterrel, aki több ízben is kijelentette és hangsúlyozta, hogy a zsidóság számára az allandóbizottságban fentartott helyet feltétlenül és minden körülmények között biztosítják.

— Természetesnek vettem a polgármester ur nyilatkozatát, annál is inkább, mert a közönségi választások alkalmával éppen a zsidóság képviselőinek megértő és koalíciós magatartása tette lehetővé az egységes lista létrehozatalát. Tudvalévő ugyanis, hogy a Zsidó Választási Blokk képviselői az utolsó pillanatban lemondottak egy, a zsidóság számára már előzőleg biztosított tanácstagságról, hogy ezzel a felborulással fenyegető paktum létrejöttét biztosíthassák.

— Én a magam részéről Caluțu prefektus urtól hivatalos értesítést nem kaptam és így csak a délutáni lapokból értesülök arról, hogy

zsidó blokkból álló ellenzéki blokk folytatta a politikai küzdelmeket a közigatás terén is és a felebbezés fentartásával szakadékosított közénk, hogy ne tudjunk meggyezni.

A közvélemény és különösen a kolozsvári polgárság tudomására hozzuk a közérdekek fel-fogásának és az adott politikai aláírások respektálásának ezt a módját és értesítünk mindenkit, akit illet, hogy felmentve érezzük magunkat az 1926 december 3-án kötött paktumból folyó összes kötelezettségektől.

Aláírva: Dr. Prie Octavian, a néppárt helyi tagozatának elnöke; Caluțu Martjan prefektus és O. Vada Vasile, comisiunea interimară elnöke.

a prefektus ur a zsidóság számára a választási megegyezés alkalmával biztosított allandóbizottsági helyet nem kívánja fentartani. Ugyancsak a közvéleményekből értesülök arról, hogy a magyar párt — állítólag — már megállapodást is létesített az allandóbizottsági tagájaként illetően. Amint nem tudom azonban elnéznie, hogy a kolozsvári zsidóságot számarányának és teherviselésének alapján is méltán megillető és a választási megegyezésben is biztosított egyetlen allandóbizottsági helytől a prefektus ur, vagy bármi más elfűve, épügy elképzelhetetlennek tartom, hogy a magyar párt, amelynek javára egy beutunket megillető tagságról önként lemondottunk, megédekezhet ugyan ahhoz, hogy egy másik kisebbségi partot, a Zsidó Választási Blokkot az őt megillető allandóbizottsági tagságtól elűsék.

— Ami a néppártnak a „Biruinta”-ban megjelent nyilatkozatát illeti, kijelentem, hogy a felebbezés aláírása nem volt a Blokk hivatalos ténykedése. Engem egyébként sem értesített senki arról, hogy az aláírásokat vonják vissza és így a kérdésnek ez az oldala is a legnagyobb meglepetéssel ér.

Pilsudszky elnöksége óta a lengyel zsidóság helyzete napról-napra javul

Beszélgetés S. Grünbaummal, a varsói sejm tagjával. Küszöbön áll a lengyel zsidóság teljes jogegyenlőségének gyakorlati érvényesülése

(Prága, február 7. az Uj Kelet tudósítójától.) A prágai Majestic Hotelben szállt meg I. Grünbaum lengyel zsidó képviselő, a varsói sejm tagja, ahivel egy prágai magyar újságíró érdekes beszélgetést folytatott a lengyel zsidók mai helyzetéről.

— A zsidók politikai és kulturális helyzete — mondja a feketezakarú, igen intelligens zsidó képviselő — az 1926 májusi Pilsudszky-forradalom óta határozottan javult. — A lengyel zsidóság egy testbe tömörült s a legutóbbi választások alkalmával 34 képi viselőt juttatott a sejmbe és 12 szenátort a lengyel szenátusba. A zsidóság frontja azonban korántsem egységes. Nem is lehet az — magyarázza Grünbaum. — Mi nálunk a zsidóság nem tartozik kizárólagosan a középosztályhoz, legalább is tulajdomó részben nem. Nálunk zsidó földművesek, napszámosok és kisiparosok is vannak. A zsidó politikai pártok sionista, ortodox, kis- és nagykereskedők s pártonkívüliekre oszlanak fel.

— A zsidó politikai pártok ma még semleges középonton haladnak: nem ellenzékiek s nincsenek benn a kormánytöbbségben sem. Jelenleg tárgyalásokat folytatnak a kormánnyal.

— A lengyel köztársasági törvények ellenük ugyan a zsidó polgár más polgárokkal egyenlő jogalt, mindazonáltal a törvény a gyakorlatban még korántsem érvényesül.

— A zsidó pártok akciója tehát ép erre a gyakorlati elismerésre irányul. Követelnek egy új törvényt, amely a régi törvények teljes eltörlését tartalmazza.

Kívánják, hogy a nyilvános s állami hivatalok betöltésénél ne legyenek különbségek zsidó és nem zsidó között.

Követelik az adók mérséklését, mert a lengyel adótörvény szerint a teher tulajdomó része a kereskedelmi foglalkozással bíró zsidóságot sújja, amelynek következményeképpen a zsidóság az állami adók 50 százalékát fizeti.

Kívánja továbbá a zsidó politikai párt, hogy a zsidó kereskedők szombat helyett vasárnap

tarthassák nyitva üzleteiket s követelik a zsidók teljes kulturális szabadságát is.

Az elemi iskolákon kívül 15 héber és 6 zsongon gimnáziumot tartanak fenn az egyesült zsidó kulturgyesületek.

Amelyeknek más állami iskolákkal való egyenlőségükért még küzdeniök kell.

— Az egyetemeken létezik ugyan numerus klausus, de ez tekintet nélkül mindenkiire fennáll. Eddig a hallgatók tíz százaléka lehetett zsidó, a zsidóság számának a lengyel összlakossághoz való percentuális viszonyához képest, ma azonban kivívták már a zsidó pártok, hogy „intelligens-vizsga” döntse el, ki legyen egyetemi hallgató. Ez újítás óta.

a varsói zsidó egyetemi hallgatók száma az összhallgatók 30 százalékát teszi ki.

— A lengyel zsidóság, amelynek tömegével könnyen végezt az orosz cárizmus, a demokratikus alkotmányu lengyel köztársaságban számukhoz mért erőre kaptak, a kormány is tárgyalásokat kezdett velük és minden reményünk meg van arra nézve, hogy azokat karcukázzák s pogromozott zsidó milliók az állam többi polgáraival egyenlő elbánásban fognak részesülni nemcsak papíron — de a gyakorlatban is.



Igy végezzon önmaga mindennap arcmassagét dr. Borényi

Cold

kremjével. Hi ganymentes bőrszépítő krém. Részletes utasítás mellékelve. Készíti: Kozmetikai Laboratorium, Cluj, Str. Memorandului 4. Szaküzletekben is kapható. Kérjen prospectust.

február 8
szepelésekben
judith tánc-
érényesül-
szélebbi elő-
hatott, a
őrs itt a
áramlatoknak,
szellemnek,
jelkesedőjévé,
be-
als-
ál
ogy
6
gött, amely
tak és nem
5 órakor a
ritoronnyól
fenyegeti
ncában levő
et-e
t-
tban, amely
ényhez, épen-
mint hogy a
tőre írja elő.
ák cég meg-
azért sem
16 december
mán törvény
aranyvalutá-
etheti vissza,
4 én kiadott
biztosítja erre
asban került
on alatt zár
séről volt szó,
hozott döntést.
telett
e
ndössze
li kiváló bulga
ervezendő tö-
bjává és köte-
szén jelente
számlálás ered-
t a munkához
evl városban
érthető meg-
áborában, mert
agyni, diákok,
ket tartalmazó
exkluzív hi-
amely törek
zott, mert az
Sivas mind-
csült Angora
ában 35 574
k száma, ami
concentrálták a
lnokok a nyo-
ndják család-
zést Angorát
ésának, nevezi
e Kemálnak a
ányát.
str. Branau,
(volt Weitzer
J.-u.) 3. Ora
és ékszerár-
názaban szer-
zik be

Lemondott a nagyváradi Kereskedelmi Csarnok egész vezetősége

Nagyváradi, febr. 7. A nagyváradi Kereskedelmi Csarnok tegnap tartotta ülését, amelyen az elnökség kérdését tárgyalták meg. Flgmann Ármán ismertette dr. Popper Ákos lemondólevelét és kijelentette, hogy nem sikerült Popper lemondása visszavonására bírni. Popper lemondása után dr. Stern Ödön társelnök, Beck Nándor és Megyery Ferenc alelnökök szintén lemondottak. Mezey Márton javasolja, hogy a választmány a szolidaritás jeléül mondjon szin-

tén le. Moakovitz Izidor és Rados Sámuel pártolják ezt a javaslatot, Bihari Sándor szerint azonban a vezetőségnek kötelem-ege, hogy megmaradjon továbbra is. Az elnökség ezután egyhangúlag lemondott.

Utána a Kereskedelmi Csarnok a végkielégítések ellen foglalt állást, ezenkívül a szőlőkereskedés az elvételhetetlen adóterhek ügyében és az importvámok kérdésében.

Bizalmat szavaztak az új német kormánynak

A fajvédők együtt szavaztak a kommunistákkal egy indítvány fölött, mely Németország kilepését kívánja a Népszövetségből. Stresemann szabadságra ment

Berlin, február 7. A birodalmi gyűlésen 235 szavazattal 164 ellenében bizalmat szavaztak az új kormánynak. Tízennyolcan tartózkodtak a szavazástól. A kormány mellett szavaztak a nemzetiek, a centrum, a bajor és német neppárt és a bajor kisgazdaságszövetség. Ellenszavaztak a szocialdemokraták, demokrátaik, a fajvédők negyresze és Wirth volt kancellár. A bizalmi szavazat következtében az összes bizalmatlansági indítványokat elvetették. Ezután a kommunisták indítványát tárgyalták, mely azt kívánja, hogy Németország lépjen ki a Népszövetségből. 364 szavazattal 46 ellen elvetették a javaslatot, amelyre a kommunistákon kívül csak a fajvédők szavaztak.

Berlin, február 7. Stresemann költözményes szabadságra utazott a Riviérára. Elutazása előtt fogadta Hoersch párisi német nagykövetet, akivel hosszabb megbeszélést folytatott.

Jugoszlávia berlini követe tárgyalásokat kezdett jugoszláv-orsz. szerződés megkötéséről

Belgrádban orosz-jugoszláv kereskedelmi szerződés megkötését sürgetik

(Zágráb, február 7. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az olasz-albán szerződés és Olaszországnak az a törekvése, hogy a balkáni hegemoniát magának biztosítsa, Jugoszlávia külpolitikáját természetesen kényszeríti az orosz orientáció felé. Ennek bizonyossága a legelőkelőbb zágrábi lapnak, az „Obzor“-nak azon jó forrásból eredő értesülése, hogy Belgrádban, Jugoszlávia újonnan kinevezett berlini követe tárgyalásokat kezdett az ottani szovjetkövetséggel. Ezt a lépést a jugoszláv külpolitika első komoly törekvésének tartják az irányban, hogy előkészítse az orosz-jugoszláv megegyezés realizálását.

Belgrád, február 7. A jugoszláviai kereske-

delmi kamarák tegnapi közös tanácskozásán a külfölddel való gazdasági kapcsolatok ügyében az összes megbízottak sürgették az Oroszországgal való kereskedelmi szerződés mielőbbi megkötését. A legtöbb szónok hivatkozott arra, hogy a gazdasági kapcsolatok folytata Oroszországgal nagymértékben enyhítené a jugoszláv gazdasági életben jelenleg fennálló krízist és hogy ezt a kapcsolatot Jugoszlávia csak annál könnyebben vehetné fel Oroszországgal, mert kertülő uton, a triezsi kikötőn át már amugyis sok mindent exportál Szovjetország felé.

Döntő fázisba jutott Lepadatu pénzügyminiszter és Manoiescu államtitkár konfliktusa

Egy különös miniszteri határozat, amely megnyirbálja az államtitkár hatáskörét

(Bucarest-Bukarest, február 7. Az Uj Kelet tudósítójától.) Lepadatu pénzügyminiszter és Manoiescu államtitkár között tudvaleg nem a legjobb viszony áll fenn. Az államtitkár ugyasólván minden kérdésben szembe helyezkedett a pénzügyminiszterrel, aki ezért már régóta szűz dulni szeretne Manoiescutól. Híre is járt nemrég, hogy a liberálisok által sem jó szemmel nézett államtitkár kilép a kormányból és Tokióba megy követség. Ugyilástik azonban, hogy Manoiescu egyelőre erősen tartja a pozícióját, amennyiben a román-olasz kereskedelmi tárgyalások vezetésére is ő kapott megbízást. Az ellentétek azonban ezáltal még jobban kiéleződtek a pénzügyminiszter és államtitkárja között.

Most azután, amikor a CFR reorganizálásáról szóló törvényjavaslat parlamenti vitája során Averescu miniszterelnök pontosan körvonalazta az államtitkár kompetenciáját, igen jó alkalma nyílt Lepadaturak arra, hogy végre elégtételt vegyen magának Manoiescutól. A miniszterelnök kijelentései alapján a pénzügyminiszter rájött, hogy az államtitkár eddig olyan jogokat élvezett, amelyek nem jártak neki és ezre a következő határozatot küldte el a „Monitorul Oficial“ nyomdájába:

Határozat

Tekintettel arra, hogy a pénzügyminisztérium 1927 évi kiadási költségje csak a szolgálat pontos menetéhez feltétlenül szükséges kiadásokat foglalja magában és mivel a költségvetési összeg keretén belül való maradás különös óvatosságot igényel a kiadások eszközésében,

elhatározzuk,

1. Mindazon kiadási kötelezettségek, amelyek a minisztérium nem tudott a költségvetés megalkotásával az egyes szakaszokban precizizálni, mint például lapok és folyóiratok előfizetése, szakkönyvek megrendelése, egyéb kiadványok beszerzése könyvtári célokra, napidíjsok és más személyzet alkalmazása, egyszóval az összes előre nem látható kiadások angazsálása, de különösen az olyanoké, amelyek a budget 53, 67, 69, 89. és 99. szakaszában előírt alapköltségek fennmaradása, bizárlók megőrzésére vannak fenntartva.

2. Nyomatványok és az általános pénzügyi adminisztrációhoz szükséges egyéb kellékek beszerzése az 1924 március 10-án kelt 53430. számú miniszteri döntés által meghatározott feltételek alapján fog történni.

3. Jelen határozat végrehajtásával az állami pénzügyek, államadóságok és fűszámvonosság vezérigazgatóját bízzuk meg. J. J. Lepadatu sk. miniszter

Manoiescu természetesen mit sem tehet a hatáskörének megszüntetésére irányuló intézkedés ellen, amelyben Averescu miniszterelnök fogja kimondani a döntő szót. De hámit fog is határozni a miniszterelnök, annyi bizonyos, hogy a Lepadatu és Manoiescu közötti konfliktus döntő fázisba jutott.

Prima tűzifát

legjutányosabban hához szállít
Fischer fatelep, Cui, Piata Garii 2
Telefon 1300. Telefon 1300.

HIREK

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánátsági érdekek napilapja.
Szerkesztők: Giszkalay János és dr. Marton Ernő
Felülső szerkesztő dr. Marton Ernő.

Uj erdélyi chaluctelep létesül

A jelentkezések határideje február 15

A központi Palesztinahivatalnak sikerült a következő gazdasági évre újabb 15 chaluctelep részére szakszerű kiképzésre kiválóan alkalmas munkahelyet szerezni. Egy gazdasági főosztály végzett elsőrangú pomológus vezetése mellett Des közelében egy nagy gyümölcsös birtokon faiskola és új szálló-ültetvények létesülnek és ezeken körülbelül 15 zsidó ifjút és leányt fognak kiképzés céljából elhelyezni. Palesztinának a mostani helyzetben első sorban szakképzett munkásokra van szüksége és különösen gyümölcstermelésben és szállóművelésben kiképzett chaluctelepekben ma is állandó hiány van. Ez vezette a Palesztinahivatalt arra, hogy a következő gazdasági évben ilyen szakképzett munkások kiképzését tegye lehetővé. Az állja mai erős korlátozása mellett különben is csak ilyen szakképzett chaluctelep részére nyitottak még az ország kápuí és csak ezek tudnak Palesztinában ma is szonnal elhelyezkedni.

A Palesztinahivatal az új kertészeti csoportba is bő 15-ig fogad el jelentkezéseket. Csak olyan 17 éven felüli ifjak és leányok jelentkezzenek, kik komolyan elhatározták, hogy munkájukkal részt akarnak venni az ország felelítésében és akik erőt és akaratot éreznek maguktan ahhoz, hogy az igazi chaluctelep neves, de nehéz hivatásának eleget tegyenek. A jelentkezések a központi Palesztinahivatalnál történnek (Cluj, Str. Baron L. Pop 10.) személyesen, vagy írásban az összes személyes adatok megjelölése, fénykép és orvosi bizonyítvány mellékelése mellett.

— Százerek vettek részt a volt japán császár temetésén. Többől jelentik: Ma éjszaka temették el az elhunyt japán császárt, esrek jelenlétében, óriási pompával. A gyászménet este kilenc órakor indult meg a császári palotából, fátylasmenettel. A temetésen négyezer főnyi díszőrség vett részt.

— Ismét verik a zsidó diákokat a bukaresti főiskolán. Bukarestből jelentik: A Kereskedelmi Akadémia zsidó hallgatóit már hosszabb idő óta nap-nap után érik az insultások a főiskolán. Pénteken a zsidó diákok küldöttséggel fordultak a főiskola rektorához és bejelentették, hogy nem látogathatják az előadásokat, mert a cuslita diákok megakadályozták az előadóterembe való bejutásukat. A rektor kijelentette, hogy már megette a szükséges intézkedéseket és felszólította őket, hogy kerdjék meg ismét a kurzusok látogatását. Péntek délután a zsidó diákok egyrésze megjelent az előadáson. A főiskola lépcsőházában a cuslita diákok vártak rájuk a verésre verték őket. Kétöt orvosi segítségben kellett részesíteni. Lestartoztatás nem történt és vizsgálatot nem vezettek be.

— Eljegyzés. Rosenzweig Médi Cluj és Meisner Rezső Ludus jegyesek. (Mindem külön értesítés helyett.)

— Wégh Elza urleányt Oradeáról eljegyezte Schmiedmajer Leon Galacról. (Mindem külön értesítés helyett.)

DECCA

Hordozható, világhírt angol beszélgépek és lemezek legolcsóbbak Révész Bea zeneműkereskedésében, Maosvásárhely, — Kérjen ajánlatot.

MORAVETZ

ROMANIA ZENEMÜKÖZPONTJA
TIMISBARA

MINDEN ZENEMÜVET RAKTÁRRÓL
SZÁLLIT

Jegyzékek ingyen

SZINHAZ

MAGYAR

A színházi irodalom Levedula. A legszemélyesebb operett. Négy év előtt volt a nyári szezon volt, tiz előadásban Most teljesen új keretű premierballettel, Tolnay Tzentpéterit, Ildig Hitzingerné, Selme Lottit játsza.

Házitündér. Dickens liok és millió könyveskor s most ezeket a regfogjak láthatni a s in minden nagy városának ségsein.

Heti Kedd: Tal a nagy Kr nny, Iaászal. Na zatszám 265.) Szerda: Levedula (C sal, új szereposzt nyi, Tolnay, It Sorozat 270)

Csütörtök: Házitündér ség, először. Pre zatszám 271.) Péntek: Házitündér (zatszám 272.)

Szombat 3-kor: Akác adás, olcsó hely Csüry Bálint. — Ildigszal, Sorozat Szombat 8-kor: Vörös Poor Lilival. Pr szám 274)

Szombat háromnegyed ményivel. Berle Vasárnap fél 4 kor: Tolnay, Itász zozat 276.) Vasárnap 7-kor: Ház Sorozat 277.) Vasárnap 9-kor: Le ményit, Tolnay, B. Sorozat 278. Hétfő: Kariathy Fri személyes föllé vszásával. Fran

Szülőc

amerikai sima és kaphatók Caspa sen, Nagykölkülé

„SO

a legcsinosabb és melltartók és gumifűzők szerinti készítését sabb árban készült

Megnyilt

fest

Regina Maria36

Megnyilt

étterem

Belváros, Bőrze-Elegáns, tiszta, 10% kedvezmény

SZÍNHÁZ - MŰVESZET

MAGYAR SZÍNHÁZ

A színházi iroda közleményei.

Levendula. A legszöb, leghangulatosabb, legmunkásosabb operett. Csupa frissesség, csupa báj. Negy év előtt volt a premierje s dacára, hogy nyári szezon volt, tiz előadást ért meg egyfolytában Most teljesen új szereposztással fog színrekerülni premierbérletben. Lengyel Irén Dányó, Tolnay Tzentpéterit, Ihász Megyeri, Miklósy Margit Hiziugerné, Selmeczi Flóriánt, Kis Manyi Lottit játsza.

Házitündér. Dickens regény a szinpadon! Milliók és milliók könnyeztek és kacagtak olvasáskor s most ezeket a regényalakokat megelevenedve fogják láthatni a szinpadon. Amerika és Európa minden nagy városának közönsége tapsolt a szép ságn.

Heti műsor

- Kedd:** Tal a nagy Kriváon (Lengyel Irén, Tolnay, Inácsszal. Napibérlet 45 szám A. Sorozatszám 265.)
- Szerda:** Levendula (Opsrettrepriz, új betanulással, új szereposztással. Lengyel Irén, Neményi, Tolnay, Inácsszal. Premierbérlet 43. Sorozat 270)
- Csütörtök:** Házitündér (Dickens színműve. Újdonosság, először. Premierbérlet 44 szám. Sorozatszám 271.)
- Péntek:** Házitündér (Napibérlet 45 sz. B. Sorozatszám 272.)
- Szombat 3-kor:** Akácfaivág (11 ik ifjúsági előadás, olcsó helyárakkal. Előadó tanár: Dr. Csúry Bálint. — Lengyel Irén, Tolnay, Inácsszal. Sorozat 273)
- Szombat 8-kor:** Vörös szenvedély (Drámai repriz, Poor Lilivel. Premierbérlet 45 sz. Sorozatszám 274)
- Szombat háromnegyed 10 kor - Párisi kirakat** (Neményivel. Bérletszűnet. Sorozat 275)
- Vasárnap fel 4 kor:** Három a kislány (Neményi, Tolnay, Inácsszal. Leszállított helyárak. Sorozat 276.)
- Vasárnap 7-kor:** Házitündér (Napibérlet 46 sz. A. Sorozat 277.)
- Vasárnap 9-kor:** Levendula (Lengyel Irén, Neményi, Tolnay, Inácsszal. Napibérlet 46 sz. B. Sorozat 278)
- Hétfő:** Karinty Frigyes szerzői estéje (Karinty személyes föllépésével, előadásaival és fölléptetésével. Premierbérlet 46 sz. Sorozat 279.)

Szöloboltványok

amerikai sima és gyökeres vesszők legjobban kaphatók **Caspari Fr. néi, Medgyesen,** Nagykölküls-megy. Árjegyzék kívánatra

"SONDERLING"

a legcsinosabb és legkényelmesebb haszfűzők, melltartók és **salonja** bevezette a női és férfi gumifűzők fehérneműek divatlap szerinti készítését, ahol mindezek a legújatypusabb árban készülnek. Cluj, Calea Reg. Ferd. 3.

Megnyilt **Az új** Megnyilt

festéküzlet

Regina Maria36 „Globus” Regina Maria36

Megnyilt **ארטה. נשר**

étterem - Timișoaran

Belváros, Bőrze-uca. — Olariu Parneiu palota. Elegáns, tiszta, olcsó és megbízható. Utazóknak 10% kedvezmény. — Restaurant **Müller.**

KÖZGAZDASÁG

Békés megegyezésre van kilátás a Nemzeti Földgaztársaság és a Földgázszindikátus között

Tizenkéttagú választottbírótság döntésének vetették alá magukat az összes érdekelt. Újra van a bizottság fogja az idet földgázárakat is megállapítani

(Cluj-Kolozsvár, január 7. Az Uj Kelet tudósítójától.) H tek óta tartó látszólagos, gyver-szünet után ismét előtérbe került az ismeretes földgázháború, melynek különböző fázisairól annak idején részletesen beszámolt az Uj Kelet. Azóta ugyanis, hogy a Földgázszindikátushoz tartozó iparvállalatok memorandumban tárták fel sérelmeiket Barlescu ipar és kereskedelmiügyi miniszter előtt, aki beható tanulmányozás tárgyává tette az emlékiratot és kilitásba helyezte a nála tisztelgő kuldötségeknek, hogy az egész földgázkérdés felülvizsgálására bizottságot fog kiküldeni. Közben azonban állandóan folytak a tárgyalások a Szindikátus megbízottai és Motas Constantin, a Nemzeti Földgázársaság vezérigazgatója között, aki néhány héttel ezelőtt az UGIR tagja lett. Ezen tárgyalások során Motas vezérigazgató már nem helyezkedett olyan intranzigens álláspontra, mint a harc kitérésakor és így fokozatosan épült ki annak a lehetősége, hogy az ipari termelésre olyannyira hátrányos földgázháborúban békés megegyezés jöjjön létre. A megegyezés lehetősége annál inkább fenn-

állott, mert Motas Constantinnak az UGIR ba való belépésével a konfliktus máris vesztett az éléből, mert hiszen a Földgázszindikátushoz tartozó iparvállalatok is tagjai a gyáripárosok országos szövetségének. Ez a helyzet ezán természetesen hozta magával, hogy az ellentétek elsimítását maga az UGIR vegye a kezébe, ami meg is történt. A megindult tárgyalások folyamán ugy Motas Constantin, mint a Földgázszindikátus tagjai kötelezték magukat, hogy feltétlenül elfogadják egy olyan választottbírótság döntését, amelybe a tagok felerészét az érdekelték választják meg, míg a másik felét pártatlanokból nevezik ki. Ennek alapján az UGIR elhatározta, hogy a földgázkonfliktus elintézésére 12 tagú bizottságot fog delegálni, amely a jövő hét folyamán már össze is ül Bukarestben.

Ezzel egyidejűleg az UGIR megkereséssel fordult az iparügyi minisztériumhoz, amelytől azt kéri, hogy a gázárakat erre az évre a földgázügyben döntő vegyesbizottság határozata alapján állapítsák meg.

A 15 milliót is meghaladják a jasi Banca Generala passzívai.

Bukarestből jelentik: A botrányos körülmények között csödbe jutott jasi Banca Generala csödválasztmányának eddig 7 millió 300 ezer lej értékű váltót mutattak be. Hozzávetőlegesen becslés szerint a bank passzívai meghaladják a 15 millió lejt. Több külföldi hitelező cég kéreással fordult a törvényszékhez, hogy a követelések bejelentésének határidejét hosszabbítsák meg február 19-ig. A törvényszék ehhez hozzá is járult és megengedte, hogy a követelések összegébe vegyék fel az ideiglenesen megsemmisített váltókat is, amelyeket garancialaképn deponáltak a banknál és amelyeket a bank más célra használt fel. A vizsgálat egyébként megállapította, hogy több, mint negyven moldvai bukaresti és erdélyi bankot hárosítottak meg a Weinrauch testvérek, a Banca Generala igazgatói, de a károsultak között van egy bécsi pénzintézet és a bádeni Textilwerke, azonkívül pedig három katonai hatóság is.

Németország kifizeti a Generala-bankjegyeket?

Bukarestből jelentik: A tegnapi esti „Neamul Romanesc” híradása szerint a német kormány komoly lépéseket tett Bukarestben a Románia és Németország között fennálló összes függőkérdések rendezése érdekében. Ennek folytán a napokban egy német delegáció érkezik a fővárosba, hogy tétő alá hozza azokat a tárgyalásokat, amelyek mássfél évvel ezelőtt eredménytelenül félbeszakadtak. A román

kormány, írja a „Neamul Romanesc”, azt válszolta a német demarsra, hogy jogából semmit sem hajlandó feladni és csak akkor fog újabb és nagyjelentőségű tranzakciókat lebonyolítani a német iparral, ha Németország teljesíteni fogja kötelezettségét, különösen pedig, ha kifizeti a megszállítás idején forgalomba hozott Generala bankjegyek értékét. A lap szerint Németországban megvan a hajlandóság erre, mert intenzívebb akarja tenni Romániaival kereskedelmi kapcsolatát, miután az orosz-német kereskedelmi viszony az utóbbi időben meg lehetően meglazult.

Életbelépett a román-bolgár viszontszállítási tarifa.

Bukarestből jelentik: A tegnapi nappal életbelépett a román-bolgár vasuti rexpeditiós tarifa, amely azonban nem tartalmaz direkt díjtételeket. Bulgáriába szölo és Bulgáriából indított áruk szállítása nemzetközi faverlevéllel történik a barni konvencióban megállapított tarifák mellett. A bolgár díjtételek átszámításánál a napi árfolyamot fogják figyelembe venni, amely jelenleg 150 lejre értékel a levát.

Beterjesztették a munkakamárórl szölo törvényjavaslatot.

Bukarestből jelentik: A munkakarak felállításáról szölo törvényjavaslatot szombaton a szenátus elé terjesztette a közmunkaügyi minisztérium. A javaslat elveti a munkaadók és alkalmazottak által egyaránt javasolt azon alapelveit, hogy a munkakamárák tagjai kizárólag munkások legyenek, vagyis változatlanul fentartja

Tözsde

Üzletlenség és nagy áruhiány mellett a piac ma is lanyha volt. További lejjávalást várnak, mert a gabonakampány miatt nagy a kereslet külföldi leljen.

Egyesült Közgazdasági és Jelzálogbank Rt. Jelentése		Valutapiac 1927 február 7 (Radior)							
Devizák	Kolozsvár	Zürich		Páris	Bukarest	Budapest	Bécs	Prága	New-york
		nyitás	zársz						
Zürich	3420-3440	520	520	459 1/4	5425	110	13650	649	192320
Newyork	177-188	2521 3/4	2521 3/4	2549	177	57190	70970	3376 1/2	—
London	861-882	2014	2043 1/2	12440	860	2774 1/2	344120	16387	48483
Páris	705-707	2220	2215	—	703	2250	2790 1/2	13312	338 1/4
Milano	765-770	1539 1/2	1539	103 1/2	763	2437 1/2	3024	144 1/2	427
Prága	525-528	9090	9090	—	528	1693 3/4	210320	—	296 1/4
Budapest	3110-3120	913 1/2	913 1/2	—	31	—	12406	59155	—
Belgrád	—	295	295	1440	—	320 1/2	404	1945	176
Bukarest	—	57 1/2	57 1/2	—	20	6415	7944	378 1/4	—
Varsó	2503-2515	7330	7330	—	2510	8058 3/4	—	47637	—
Bécs	4120-4130	12320	12320	—	4247	13655	16817	800	—
Berlin	—	—	—	—	—	—	—	—	—

Száz lei árfolyama: Zürich (utó) 295, Páris 1445, Budapest 320 1/2, Bécs 40400, Prága 1945.

Gesunde Kinder — Langes Leben

68. Kreuzworträte heft
71 Suppen und Sossen
75 Wild und Geflügel
3 Weiße Stickerlein
4 Bunte Stickerlein
9 Kuchen und Torten
17 Kalte Küche
21/22 Wie bleibe ich jung und schön?

25 Warme Süßspeisen
29/30 Tomaten
31 Deitete Salate
35/36 G sunde Kinder
37/38 Wie bisibeiich frisch und elastisch?

39 Kalte Süßspeise
40/41 Der bubikopf und seine Pflege
44 Eierspeisen
49 Bowlen und Pünische
51/52 Frauergymnastik

53/54 Iss gut und bleibe schlank
55 Kartoffelgerichte
61 Kreuzworträtselheft
62/63 Kavalier und Dame
67 Backereien und Lackereien
69/70 Tanzheft

Számonként 40 lel

LEPAGE-nál, Kolozsvárt.

Még ma rendeljen néhány füzetet ebből a pompás sorozatból.

az eredeti szövegét, amely szíriát a mu k.k. karák tagjai harmad-harmadrésben munkásoától, munkásoktól és kivontak utóviselőkétől fogtak állni. A javaslatot Traian J. si miniszter sürgőségi kérelemmel terjesztette be, de az iparosok ellenőrzési képviselőinek intervenciójára a szenátus a sürgőséget nem mordotta ki.

Száz mezdonyt vásárolt a CFR a német vasutaktól. Berlinből jelentik: A német birodalmi vasutak száz darab mezdonyt adtak át a román államvasutaknak, amely lokomotívokat a CFR megfelelő bérösszeg ellenében már hosszabb idő óta használ. A mezdonyok vételára 11-5 millió eranyimárka, amelyet huzonkilenc hónap alatt fog a német birodalmi vasut megkapni a javátételi számla javára.

Nincs megegyezés a 3 százalékos Vaskapu kölcson törlesztésének ügyében. Rómából jelentik: A nemzetközi Dana-bizottság szombati ülésében foglalkozott az osztrák magyar kibocsátású 3 százalékos Vaskapu kölcsönkötvények visszafizetésének kérdéssel. Románia tudvaleg arra való hivatkozással, hogy Magyarország és Jugoszlávia részére a Vaskapu hajózatóvá tétele épügy nagy előnyököt jelent, nem hajlandó a kötvények kamatait és a kisorsított kötvényeket egyedül fizetni. A bizottság ülésén nem sikerült végleges megállapodásra jutni és a döntést március közepére halasztották, amikor a bizottság tagjai Strassburgban ismét összejárnak.

Elmaradt a legfőbb gazdasági bizottság ülése. Bukarestből jelentik: Ma délelőtt 10 órára volt kiüve a kormány gazdasági bizottságának ülése, amely azonban a tegnap nagyrésztének távolmaradása miatt csütörtökön délelőtt 11 órára lett elhalasztva. A csütörtöki ülésen valószínűleg részt vesz Mitilineu külügyminiszter is, minthogy ekkor fogják összeállítani azt a delegációt, amely Romániát a nemzetközi gazdasági konferencián képviseli majd Bernben. A kihirdetett között lesz az ipar, a kereskedelem, a pénzügy, a mezőgazdaság és a munkaügyi minisztérium egy-egy delegátusa.

Nagy árukészletek várnak kivitelre. Magyarország felé az utóbbi időben visszaszállt a román kivitel és ennek következtében a MÁV február 15-ig naponta maximum csak 150 kocsi fog kölcsön adni a CFR-nek. Ezekben a vagonokban főleg fát és műanyagot exportálnak. Ezzel szemben a Lengyelország felé irányuló export, különösen gabosátan az előzőekben, ismét felélénkült, ugyanarra, hogy román kocsik is átmentek már a határon. Tegnap például negyven CFR kocsival indult el Lengyelország felé különböző áruval. A háború óta ilyen mennyiségű áru román kocsikban most ment külföldre először. Hivatatos jelentés szerint egyébként Kolozsvár, Csernovitz és B. sau üzemeltetőségnek területén nagy vagonrendelések történtek exportcélra. A szőbenforgó áru legnagyobb részét a dunai kikötőkben fogják behajózni.

Az ipar és kereskedelem egységes álláspontot foglal el a forgalmi adó megszüntetésének kérdésében. Egyik legutóbbi számában részletesen megírta az Uj Kelet, hogy Lepadatu pénzügyminiszter újra elővette a két-százalékos termelési adó életbeléptetéséről szóló törvényjavaslatot, hogy azt végleges formába öntve, a parlament elé terjessze. Ez a körülmény arra indította az országos gazdasági tényezőket, hogy egységesen foglaljanak állást a forgalmi adónak más elnevezés alatt való fentartása ellen. Mint jelentetik, a különböző gazdasági szervezetek intervenáltak is a pénzügyminiszterrel, aki hajlandó a forgalmi adót mai formájában megszüntetni, ha olyan megoldási

modort találunk, amely hasonló szellemű állami bevételeket. Erevonsa közölgött különböző javaslatok töréseket is, amelyek közül legelfogadhatóbbak látszik az a már általunk ismert terv, hogy a j. v. delmi adó felemelésével szüntessék meg a külön forgalmi adót. Február 10-án, csütörtökön délután Bukarestben a Sfa. un', az U. ir. és a Kereskedelmi Kamara értekezletet tartottak, amelyen egységes álláspontot fogtak heyezkdni arra vonatkozólag, hogy a különböző javaslatok közül melyiket terjesszék a pénzügyminiszter elé.

Nem árverezik el ezentúl az állami petróleumjérandóságokat. Mint ismeretes, az egyes petróleumvállalatoktól az államnak járó részesedése ellenében kapott petróleumtermékeket eddig árverés útján értékesítették. A legutóbbi árverés azonban, mint már azelőtt is igen gyakran, nem ekkor megfelelő reflektáns, minthogy a világgazdasági viszonylatban magas román paróliumárknál is magasabb árakat kért az állam. Ezért az ipari és kereskedelmi miniszter elhatározta, hogy az állami petróleumjérandóságok árát külön bizottság útján fogja időről időre megállapítani és közölni. A közöztett árakon, amelyek csak két napig kötik az államot, bárki jelentkezhet vevőként az állami paróliumra.

Ötmillió kártérítést követel a CFR től a Nemzetközi Hálócsatlósárság. Bukarestből jelentik: A napokban bizottság érkezik Brüsszélből a fővárosba, hogy megállapodást hozzon lére a Nemzetközi Hálócsatlósárság és a CFR között évek óta fennálló vitás ügyben. Tudvaleg ugyanez, hogy a Nemzetközi Hálócsatlósárság ötmillió lej kártérítést követel a különböző vasuti katasztrófáknál megérült, vagy elpusztult vagonjéért. Mindaddig azonban a CFR sem a kár összegének, sem pedig a kártérítés fizetési módjainak tekintetében nem tudott megállapodni a brüsszeli társasággal, amely azért küldi le most a jelzett bizottságot, hogy ezekben a kérdésekben mindkét félre kötelező döntést hozzon.

APROHIRDETESEK

egyszeri közzététel egy sor 5 lej, vastagabb betűvel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 40 lej. Állásajánlásnak 30% kedvezmény. Apróhirdetéseket díjazás fizetendő. Eljegyzési hírek díja 250 lej, eljegyzési hírek 150 lej

Figyelem!

Ajánlatok eladása szerte elismert, a nagyváradi rabbinátus által Hechsherrel ellátott, olva szott és tisztán kezelt פסח פשר של פסח פשר פשר פשר

húsvéti libassirt

és libabőr, a legolcsóbb naplárak mellett. **Friedmann Samuel — Oradea** Cusa Voda 6. Rendelésnél nagyobb előleg kifizendő

Irógyp. írósztal és egy kétkerekű taliga eladó. Értékéhez mi Calaa Victoriei 22. megegyeztet

Ha olcsón és jól akar főzni, vegyen dr. Szentpéteriné félé szakácskönyvet, amely az összes zöld-ségtélek és gyümölcsök beírásosmóját, továbbá a legkülönbözőbb ételtek gazdaságos előállítási módját tartalmazza, eddig már 25,000 péld. van forgalomban. — Kapható minden könyveskereskedésben és Fussy J. könyvkiadónál, Tordán.

Kelengye- és bármily fervegőre precíz va rasára lézhez a nyekek vid kre is. Ugyazint a géphíntést is vállalk. Cimet a kiad. ba.



Ezletét a legmagasabb napi áron vásárol a

Tacámul

ezüstáru és evőeszközgyár, Cluj, Str. Jorga 11-a.

Elveszett egy barna, fekete bőr pénztárc, pénzzel, iratokkal és egy "Amson M nuila" névre kiállított utlevéllel. Magtálaló a pénzt megtarthatja, a többit pedig küldje be a lap kiadóváltalá. 2348

Perfekt gyor- és gépiró-kisaszonv azonnal felvétel. — Némattól tudok előnyben. Cim a kiadóban. 2352

Alkalmi megvételre keresek egy nyagot és egy láncóvet. Cim Alexandru Matasaru Str. Iulia Maniu 89.

Helybeli, friss פשר (tehén és bivalyte) si ánatra házhoz szállítva, továbbá פשר csemegetaró, teavat, edes tejszíntel stb. a legjobb minőségben beszerezhetők Elek t. ú. z. mében és P. M. Viteazul 14 sz. (r. Széchenyi tér) „Auro-ra" bodegájában.

Április 1-re keresek a belvárosban jobb szoba-konyhaslakást. Jól meg lesz fizetve. Cim a Fraternitas nyomdában, Str. Br n L. Pop 10.

Underwood

a világ legjobb rögépe. Gyári lakat Róvész B. sa papirkereskedésében, Marosvásárhely

Megnyilt a Széchenyi-tér 34. sz. alatt tojás üzlet

melyben minden nap szakaszterüleg lámpázott garantált friss tojást piaci áron 50-100 dbig megrendelést házhoz szállítunk. HOLLANDIA

Mégis csak legjobb a késnélküli

„IDEAL“



borotváló per mely az ország területén higienia szemponthól a legjobban elismert borotváló szer, az arcot nem marja

kollekes hatást hagy utána. — Ovakodjunk az Mindenütt kapható. Ártalmas utánzatoktól. Csak az „IDEAL“ Egyedüli készítője: [felirásu a valódi. Reszling József fodrász Cluj, Calea Reg. Ferdinand 30.

Sighetul-Marmatiei egyedüri itója G. I. Anzmann Adolf Illatszertár Str. Bogdan Voda 30

„Farkasutó és kiadóhivatal:

Cluj-Kelezzvár, St. Baroa Pop (Brassai-utca) 10

Telefon: 222 és kiadóhivatal 222, 222 és 1047

30. E. Sz. — — — 222

222 számú áru pályaválasztásában —

1927 február 9 Szerd

Korszerű m

Aesopu

Mindenekelőtt egy sal kell kezdenünk. I vannak mesék, amelyek valóságosabb magánál antik mesemondó: A farkasról és a bárányról. A farkas azt mondja, hogy a farkas val éles ellentétben a bárányt felfalhasa. Ig farkasa is, amelyk egy szűrőszőlte a vizet a borodásában, hogy a tak vizét — holott a deténél s így csak rány számára a vizet, felfalta.

Régi mese, régi ig benne, hogy mind mai modern emberisé azor a farkas a bárány méltóság mindannyisz emberi, tehát nagyon rint meg végbe: a kast mert hiszen a arra, hogy a bárány azért, mert — mikén a mai, haladott és a farkas emésztését zav felfalásához nem volt alapja.

Csak természetes, kodnak sz ilyen jog táját építik ki a jog A rengeteg jogalap egymásutánban felvábeket. Tessék tehát:

A bárány provok megsejtetik és a ma vizit önként azonnalból a farkas elébe. hogy táplálkozik, borjak elől eszi el a kas étvágyát a bárány Provokál a bárány a rétt füvelt, mert e és megrövidíti a Provokál a bárány, forráv vizét, amely által a farkas humé De provokálja akko — aesopusi recipe meg számára a vize nemtelenség, mert töséget nyújt az meg a forrás vizét. felháborító, mert a dül a farkasi igaz szemben a bárány-vokáció.

Amikor Aesopu berek sem jobbak, a maiaknál. De eg lálhatunk az akkor hogy az antik vilá lamuk és társadalmi résztényi türelemre kereszténység szim ldség és türelem farkasi gyilkoló ke A bárány szimbólú azt kellene kívánn bolum erkölcsi tar jön a farkasi eiké vánnunk, hogy az